

TEACH FOR CHINA

美丽中国支教项目进展

2023年1月刊



在大山里，用足球写一首诗

你的课间，我的课间好像不一样

在同一片星空下，我们温暖彼此

在大山里，用足球写一首诗

文章来源：美丽中国

江寒骁

美丽中国2021级项目老师
支教于云南楚雄大姚县三岔河镇朵腊河底
寄宿制学校

每一场足球比赛都在冬日里点燃了大家的热情，原来足球可以离每个人这么近。在乡村校园里，也有一群热爱足球的少年，他们在美丽中国支教老师的带领下，收获快乐，拥抱成长，也让未来的人生拥有了更多的机会和可能。

大山河谷中的足球少年和那个追梦人

在云南楚雄彝族自治州大姚县的大山深处，金沙江的支流渔抱江冲刷出的朵腊河谷河畔，有一块儿亮眼的足球场。上面时常有孩子追逐、拼搏、呼喊，足球场外的围栏上悬挂着“亚运足球梦想学校”的牌匾，代表着这个学校不一样的足球底蕴。



“有事没有？没事？那起来，继续，踢的很好，继续，不怕。”场边一位95后大男孩是场上孩子们的教练，也是他们的体育老师。他叫江寒骁，是美丽中国2021级的项目老师，打小就是一位足球迷。大学时期，他在校足球队里一呆就是四年，曾和队友一起在大学生足球联赛四川赛区中拿到了冠军，并一路踢进了全国赛。在他成长的时光中，对足球的热爱从未减少。



除了热爱足球外，江寒骁也很喜欢尝试和挑战新鲜事物。他跑过马拉松，玩过浮潜，骑自行车去过拉萨，也热爱公益，对环保、动物、弱势群体相关主题很感兴趣。于是，在研究生毕业后，他选择成为美丽中国支教项目的一名项目老师。“年轻人奋斗的地方不应只是常人眼中的职场。在远方的一些人和事，都会和你有关。”江老师说。

让孩子们感受到运动的快乐

江老师来到支教学校朵腊寄小后，体育事业管理专业毕业、热爱足球的他，希望通过自己的努力，让这里的孩子们也能感受到足球和体育的快乐。虽然已经把足球踢到了准专业水平，但在江老师看来，足球这项运动和其他体育项目一样，应该是惠及每个学生的事情。所以他尽力将足球和体育课做到人人可参与，不用担心自己做得不好或做错，只管用心投入，享受运动带给他们的快乐。



在体育课之外学校仍有足球活动，江老师的重点依然想要放在普及上。为了每个人都可以运动起来，参与足球运动，他会让每个孩子都有一块小场地可以踢比赛，至于踢成什么样不重要。学校也会有足球兴趣小组，理想的情况下我希望他是一段时期成员可以变换的，每个人只要有兴趣，都可以来多多接触足球。



除了足球，每天的社团活动时间，朵腊寄小的孩子们都会在江寒骁等支教老师和当地老师的共同带领下，开展篮球、羽毛球、乒乓球、武术、健美操等各类体育运动和兴趣小组，感受体育带给他们的乐趣。同时，作为英语老师的江寒骁也会在他的英语课上传递体育的精神。

在采访最后，我们曾向江寒骁发出了一个邀请，希望他回忆一下，足球队孩子们让他印象深刻的瞬间。他想了很久，回复了这么一句：“我想到的都是孩子们的笑脸。”



一首写进生命里的诗歌

在江寒骁和更多美丽中国支教老师眼里，体育和足球教给孩子们的，不只是运动的技巧；英语和主科课程带给孩子们的，也不止于记住多少知识。而是一种持续努力、享受与热爱的感觉，它更或许像一首写进生命里的诗歌。

就像我们的总会像拍电影一样，在脑海中印刻下小时候畅快奔跑的时刻，珍藏我们最爱的书的一个段落，牢记我们想要成为的那个人。虽然随着成长，我们走向了不同的方向，但言谈举止和举手头足间，还是抖落出儿时的热爱与渴望。

这大概就是长大的方式。越喜爱的东西，越来自于日常，越少宣之于口，只是默默融进生命的历程里，最后成为一种奇妙的密码，印刻在心里。这些热爱不一定彰显自己，但用真心投入过的，就一定还在那里的。足球和体育，乃至教育的意义，可能也就在这里了：

它们是一首首无言却力透纸背的诗歌。而更多的诗，等待着愿意相信他们的人来写就。



你的课间，我的课间好像不一样

文章来源：美丽中国

如果说上课时，有一个让人期待的瞬间，除了放学那一定是大课间。大步跑、大声笑，那种释放的感觉，那些活跃在阳光下的瞬间是独属于学生时代的快乐。为了帮助孩子们全面发展、开心成长，美丽中国项目老师们也带着孩子们在课间开展了缤纷活动，结合教育思考和当地文化玩出了各种花样……

1 竹竿舞——民族特色，团队协作



在广西南宁马山福兰小学，孩子们在课间跳起了壮族特色的竹竿舞。在有节奏、有规律的撞击声里，孩子们在竹竿分合的瞬间，敏捷地进退跳跃，潇洒自然地做出各种优美的动作……这学期，在项目老师黄强的推动下，福兰小学成立了十多个社团，当地老师和项目老师一起参与进来教授飞盘、滑板、武术、球类等社团，孩子们的户外活动热情得到极大提升。

2 少年主播站——记录家乡，共同成长

在甘肃陇南黄陈中心校，由项目老师创办的黄陈少年主播站已经开展到第三年了，目前由项目老师陈瑞瑞接力传承创新。少年主播站以家乡和校园为主题，努力寻找家乡的美、记录校园生活和成长。主播站11名小主播来自小学部不同班级，从开始面对镜头时的紧张无措到现在的落落大方，孩子们越来越自信，他们用稚嫩的声音和清澈的目光，记录自己的成长。



3 武术健身操——强身健体，感受传统



在云南楚雄的石羊镇晨曦小学，对武术和传统儒学文化有了解的项目老师葛林丰，牵头打造了晨曦小学武术健身操。该套武术课间操以陈式太极拳为基础，并以初级长拳、八极拳、五禽戏等传统养身健身术为补充，并在其中融合了儒家的思想，让孩子们在强身健体的同时，接受传统文化的滋养。

4 舞蹈操——活力满满，唤醒一天

在广东汕头茶园小学里，项目老师任媛在校内开展了阳光体育项目，成立CHACHA舞蹈队，通过体育舞蹈和健美操等项目活动，为孩子们传递体育运动的光彩活力和向上力量。任媛老师每周为舞蹈队教学训练课程，内容涵盖徒手健美操、花球啦啦操、塑身形体训练、中国古典舞基础手势与步伐等。



在同一片星空下，我们温暖彼此

文章来源：美丽中国

这浩瀚的星空，似乎从来不缺乏来自人间的凝望，也总能唤起我们无限的遐想，引发我们对于浩渺宇宙的探寻与追问。在同一片星空下，支教老师和孩子们一起编织着关于生命与爱的温暖诗篇：相约望月抒怀，画出夜色温柔，写呢喃的秋虫入诗，拍摄难忘的月相，展开关于宇宙与人生的命题……今天，就让我们跟随几位支教老师与学生仰望星空的视角，去体会他们璀璨如星河的温暖思绪吧。



“黑色字词变成了温柔的颜色”

当太阳慢慢从山边滑落，村子里真正的主人才开始主宰这一切——朗月高悬、繁星闪烁、蝉鸣蛙鸣此起彼伏。刚到村子里的时候，因为太静太静，黑夜常常给我这个漂泊在外的异乡人以不安。但孩子们的画作和写在诗中的话语给了我治愈和温暖。

——广西田阳琴华小学2021级张颖



“追光者”

学生坐在教室乖乖地看书，我走进去跟他们说，今天的月亮和平时不一样，要不要出去观察一下？他们很快就发现了月亮是红色的，形状也在慢慢的变化。我们便把学校的大灯关掉，躺在操场看天，有一些学生看了一会儿就借我手机去拍照。

——广西田阳琴华小学2020级曾莉



“现在，请画下你所看见的星空吧”

这学期，除了担任语文老师以外，我还成为了四年级的美术老师。学习三原色和点线面之后，孩子们都迫不及待地想要画出一份大作。有一次，语文课上着，课文里出现“深蓝色的天空里，悬着无数半明半昧的星。船在动，星夜在动，它们是这样低，真是摇摇欲坠呢！”“我们可以画星空！”我心里想着。用梵高的《星夜》引入课程，我开始了提问，大家热烈讨论，仿佛看到了星空在他们面前展开。“现在，请画下你所看见的星空吧！”

——福建顺昌高阳中心小学2021级陶力萌



「月捐是什么？」

美丽中国月捐发起于2019年1月，是一项每月定期、小额、持续性的捐款模式，旨在通过持续性的捐赠，给前往山区支教两年的项目老师送上持续性的支持，从而给乡村教育带去持续性的改变。我们希望通过月捐推广，让大众更加了解乡村教育，了解支教老师，同时也让公益捐赠成为一种生活习惯、一种生活方式。



扫码了解美丽中国月捐计划
美丽中国邀您一起携手
共同助力中国教育均衡化发展

「如何成为项目老师？」

从2008年起，美丽中国通过层层选拔，招募具有高综合素质、思维敏捷以及良好沟通能力和解难能力的中国优秀青年成为项目老师。月捐款项的主要用途即支持项目老师完成两年支教服务。我们期待有一天，你能成为他们中的一员。



扫码申请成为美丽中国项目老师
用两年时间，育人，遇自己
我们等你来